

■ 跟踪报道

2014年至今,全市180多人因误食中毒送医 它们,是主要“凶手”!

记者 林敏 通讯员 王圣贤



上为大青褶伞,下为日本红菇

图片由受访者提供

每到野生蘑菇生长旺季,都会有人因误食而中毒。前不久,江山市上余镇余航村的一家三口就因误食大青褶伞,出现头晕、恶心等症状,进了医院(本报10月13日晚报3版曾作报道)。

这两种蘑菇“作案”最多

近日,记者从市疾控中心营养与食品安全科了解到,自2014年我市将野生蘑菇中毒列入食源性疾病监测以来,全市共累计报告野生蘑菇中毒病例186例。这其中,大青褶伞和日

本红菇“惹事”最多。最严重的一次事故发生在去年,大青褶伞把我市一位误食者折腾进了ICU,所幸患者最终被抢救了回来。

市疾控中心营养与食品安全科工作人员徐皓轩介绍,菌类喜欢温暖湿润的环境,气温在20℃以上,蘑菇便会大量生长,每年5月到10月为我市野生蘑菇中毒发病高峰期。“相较于往年,今年误食日本红菇的人特别多,8月,龙游县多位村民一同吃了村中松树下生长的日本红菇后全部中毒,出现不同程度恶心、呕吐、腹痛、腹泻等症状,全部送医治疗。”徐皓轩说。

有毒无毒难以辨认

徐皓轩介绍,大青褶伞和日本红菇在衢州极其常见,雨后的松树下、灌木丛、草坪、菜地、荒地等都会出现,甚至在垃圾堆中也会生长。

大青褶伞菌盖是白色的,幼时菌盖中间凸起且呈暗褐色,然后逐渐分裂成鳞片,边缘渐少或脱落。误食大青褶伞可引起严重腹泻、呕吐等,对肝等脏器和神经系统等也能造成损害。日本红菇菌盖中央下凹,边缘反卷,白色至污白色,表面常具浅褐色鳞状物。误食日本红菇可导致严重的肠胃型中毒。

“同一科属的野生蘑菇也存在有毒无毒之分,其外形色泽仅有极细微差别,一般群众根本无法分辨。”徐皓轩介绍,我国约有430余种毒蘑菇,华东、华南地区是野生蘑菇中毒事件多发地区,2004—2014年全国毒蘑菇中毒病死率高达21%以上。

市疾控中心提醒市民,千万不要因为好奇或为满足口腹之欲,食用野生蘑菇和来源不明的蘑菇。如果市民误食蘑菇后出现疑似中毒症状,应尽快前往医院接受治疗,就诊时最好携带剩余蘑菇样品,以便明确诊断,开展救治。

一个月,11起!

涉及孩子的险情连续出现

衢州消防提醒:家长莫忽视孩子的日常安全

记者 龚诚良 通讯员 傅元璋

10月15日傍晚,江山市区某小学附近,一名3岁孩子的两根手指不慎被塑料蒸屉上的圆孔卡住,急需救助。

消防员接警赶到现场后,发现孩子的手指被卡得很牢,而且已经明显红肿,孩子正在不停地哭闹。消防员一边和孩子家长一起安抚其情绪,一边用剪刀小心翼翼地将蒸屉周围慢慢剪开。经过近10分钟的救援,成功将孩子的手指从圆孔中解放出来。

无独有偶,当天上午,衢州市区一幼儿园附近路边的一辆私家车内,也发生了孩子手指被卡的事件。当时,这名孩子的一根手指被车辆后排座椅的安全带扣环牢牢卡住,无法拔出。

消防员接警赶到后,利用剪刀将安全带剪断,然后小心翼翼地破拆扣环。经过10多分钟的努力,孩子被卡的手指被成功解困。

衢州市消防救援支队告诉记者,近段时间以来,我市多地连续发生涉及孩子的各种险情,需要引起社会各界尤其是家长的高度关注。

10月7日,开化县池淮镇某村一名十来岁的男孩与家长争吵后逃到河边,结果不慎落入水中被困。消防员接警赶到后,通过10多分钟的努力,成功救出男孩。

9月28日,衢江区樟潭街道鑫业晶典小区某栋楼下,一名孩子被困在车内,所幸消防员接警到场将其迅速救出。

9月23日,柯城区艺苑路一店铺二楼,一

名孩子因贪玩跑进厨房,结果在大人离开时不慎将自己独自反锁在里面。当时,厨房内灶具上正点着火做饭,十分危险。消防员赶到后快速撬开防盗窗将其救出,并将厨房内的燃气阀门关闭……

据统计,仅从9月18日至10月18日的一个月时间里,全市消防部门就接到了11起涉及孩子的社会救助类警情。所幸由于救援及时,这些险情均未造成人员伤亡。

■ 提醒

孩子的安危是父母最为关心的事情,消防部门提醒广大市民,下面这些提醒要记牢,以免孩子发生意外。

家长带孩子驾车外出时,不要把孩子单独留在车内,否则可能会对孩子造成生命危险。如果孩子已经被困在车内,家长应第一时间想办法打开车辆门窗,并及时报警求助。

孩子在家中时,家长要注意避免让孩子触碰带电物体、厨房灶台煤气开关、高楼阳台窗户等。尽量不要让年纪较小的孩子独自在家。平时应注意教育孩子不要攀爬阳台、窗户等危险的地方。

孩子天生对新鲜事物充满好奇。家长应注意教育孩子,在商场超市等场所玩耍时,不要触摸玻璃门门缝、自动扶梯边缝等位置,努力提高孩子的安全意识,避免发生意外事故。外出时,家长更要承担好监护职责,注意照看好自己的孩子,切勿抱有侥幸心理。

天气故事

天气冷了,胃口好了

市民囤起暖胃食品

本报讯 (记者 方俊) 这几天气温下降,冷得简直跟冬天没什么两样。天冷了,人们的胃口也好了,聊的话题都跟吃的有关。

“前两天超市搞活动,我去买了炖锅、奶粉、芝麻糊,天凉了,还是热乎乎的东西吃着舒服。”10月20日下午,在市行政服务中心办事的阮女士,一边等着叫号,一边跟旁边的朋友闲聊。

阮女士去年刚升级做妈妈。没结婚前,她可以在冬天裹着大衣吃冰激凌,但这两年,她已经不再这般疯狂,“年纪不小了,折腾不起,还是要保重身体。”所以,趁着附近超市周年庆,阮女士带着老公赶去买了一堆时令用品。

“奶粉是大头。”阮女士说,自己从小就爱喝牛奶,但天凉的日子冷冰冰的牛奶喝到肚子里不舒服,买回家自己加热又经常热过头,破坏营养成分,于是她喝起了成人奶粉,“这几年一直都在喝,一个冬天要喝起码三四罐。”

芝麻糊也是冬天的专属。阮女士从事会计工作,每到年底工作就非常忙,经常半夜三更还在加班,阮女士喝不惯咖啡,遇到要加班结算的深夜,一碗热气腾腾的芝麻糊,既暖胃又解馋,阮女士超喜欢这种感觉。

炖锅则是给女儿准备的,“她1周岁多了。”阮女士对朋友说,“我已经尝试让她吃主食,买个炖锅给她熬粥、煲汤、蒸鸡蛋,比较方便,大人和小孩都需要暖胃。”

等到天气再冷点,阮女士准备把电热锅也用起来,“周末我就爱在家弄点火锅吃,干净实惠,你啥时候空了跟我说一声,再约上其他朋友,我们来个‘家里捞’。”热情的阮女士向朋友发出邀请。

痴呆老人闯高速

好心人齐帮忙助他寻家人

通讯员 徐芳慧 改写 胡晨敏

前段时间,浙江省交通集团衢州南收费所里,发生了一件让人蛮窝心的事体。

10月8号天刚蒙蒙亮,衢州南收费所的收费员发现,有个老人家光着脚,在收费所外广场上走来走去。收费员上前询问,老人家不但不理,而且要往高速上走。被收费员拦住后,老人家干脆坐到了收费所内广场隔离柱上,看着车来车往,嘴巴里好像在讲点什么。

收费员判断,老人家可能有痴呆,担心发生意外,就请求交警阿叔协助。

在等待交警那边消息的过程中,收费员仔细观察起了老人家,发现他手上拿着好几个空的矿泉水瓶。“他是不是饿了?”收费员马上翻箱倒柜,寻出来一桶方便面跟几瓶矿泉水。看到方便面,老人家的表情变了。

保安师傅徐云波看见后,提议由他来把老人家抱过去,“他可能是脚磨破了。”盯着方便面的老人家没有反抗,让徐云波抱着他离开了隔离柱,到了安全的地方。

之后,收费员帮老人家泡好了方便面,陪着他聊天,直到交警阿叔寻着了他的屋里人。

屋内人讲,老人家有严重的老年痴呆,平时欢喜出门捡瓶瓶罐罐。当日天还没亮,老人家就出门了,可能是走得远了,寻不着回去的路了,还好收费员跟交警阿叔帮忙,要不然他们都不知道要到哪里去寻老人家。

老佛倪曰:看到这个事体,老佛倪还蛮窝心的。

老人家有痴呆,走出家门寻不着回去的路,还好碰到了一群好心人,有安慰他为他提供食物的,还有“公主抱”帮他离开危险地区的,也有帮忙寻找屋内人的。正是这些好心人的合力,让一个老人脱离了险境,回到了屋内人身边。为这些好心人点赞。

